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Анотація: У тезах було проведено дослідження процесів реформування судової системи 

України в контексті євроінтеграційних процесів. Було розглянуто комплексну судову реформу 2016 

року, а також подальший шлях реформування судової системи у зв’язку з набуттям Україною 

офіційного статусу країни-кандидата у ЄС, зокрема реформа КСУ в 2023 році. 

         Ключові слова: суд, судова реформа, євроінтеграція, Україна, ЄС 

       23 червня 2022 року Україна набула статус офіційного кандидата в члени 

Європейського Союзу. Згідно з Резолюцією Європарламенту про статус 

кандидата України, Республіки Молдови і Грузії 2022/2716 (RSP) між Україною 

та ЄС активізувався «розширений» діалог спрямований на подальше 

просування економічної інтеграції, а також гармонізації національного 

законодавства з нормами ЄС [1]. Однією з основних вимог ЄС до України, є 

впровадження блоку реформ задля реформування судової системи України. 

Окрім вищезгаданої резолюції,  фундаментальні реформи для судової системи 

України передбачені як пакетами Європейської Комісії так і в Угоді про 

асоціацію між Україною та ЄС [2]. Ця угода дає зрозуміти, скільки будуть 
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тривати євроінтеграційні процеси та чого Україна хоче досягти на цьому 

шляху.  

 В контексті євроінтеграційних процесів, спочатку варто згадати про 

досить комплексну судову реформу, яку було проведено в 2016 році. Ця 

реформа охоплювала питання організації та автономії судової влади, відносини 

органів судової влади та судів з іншими гілками влади, структуру та 

фінансування судової системи, особливості професійної діяльності суддів, 

порядок призначення, тощо. Якщо говорити більш детально, то внаслідок 

реформи 2016 року було проведено кваліфікаційне оцінювання суддів, а також 

створення нових судових інституцій, зокрема: Вищий антикорупційний суд, 

Вищий суд з питань інтелектуальної власності. Також, було здійснено 

реорганізацію Вищої ради юстиції внаслідок чого було утворено Вищу раду 

правосуддя (ВРП) 12 січня 2017 року. Окрім проведення певних конкурсів та 

створення нових судових інституцій, було прийнято й низку нових нормативно-

правових актів такі як Закон України « Про судоустрій і статус суддів» [3], 

Закон України «Про Вищу раду правосуддя» [4], та Закон України « Про 

внесення змін до Господарського процесуального кодексу України, Цивільного 

процесуального кодексу України, Кодексу адміністративного судочинства 

України та інших законодавчих актів» від 2017 року [5]. Варто відзначити ще й 

те, що внаслідок цієї реформи Верховна Рада України втратила свій вплив на 

призначення та звільнення суддів. Подальше реформування судової системи 

України, було зумовлено набуттям офіційного статусу кандидата на членство в 

ЄС Україною 23 червня 2022 року. Тож, з отриманням цього статусу 

Європейська Комісія висунула  пакет вимог до України, яка вона має виконати 

в першу чергу. Як зазначалося раніше, однією з основних вимог було подальше 

впровадження реформ у судову систему України, і з того пакету вимог ЄК 

можна виокремити 2 вимоги, які стосувались судових реформ:  

1) Прийняти законодавство про процес добору суддів КСУ, на основі 

здійснення оцінки професійних здібностей та доброчесності суддів.  
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2) Закінчити перевірку Етичною радою кандидатів у ВРП та здійснення 

відбору кандидатів для створення Вищої кваліфікаційної комісії суддів України 

(ВККСУ).  

       Розглянемо детальніше реформу КСУ. З метою імплементації 

першої вимоги Європейської Комісії 27 липня 2023 року було прийнято 

Закон України « Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо уточнення положень про конкурсний відбір кандидатур на посаду 

судді Конституційного Суду України» [6]. Відповідно до введених змін 

було впроваджено новий порядок відбору кандидатів на посаду судді КСУ, 

а саме – відбір кандидатів має здійснюватися за допомогою спеціального 

органу - Дорадчої групи експертів, яка оцінює рівень компетентності 

кандидата, а також його моральні якості. До складу Дорадчої групи 

експертів має входити 6 членів, 3 з яких в перехідний період мають бути 

направлені Венеційською комісією та міжнародними організаціями 

міжнародні експерти. Подібні зміни забезепечують як прозорий конкурс на 

посади суддів КСУ, так і забезпечення відповідності  таких заходів 

європейським стандартам, що сприятиме швидшому просуванню України 

до статусу повноправного члена ЄС.  

  Другою вимогою Європейської комісії було завершення перевірки 

Етичною радою кандидатів у ВРП та здійснення відбору суддів до ВККСУ. 

Варто відзначити, що ВРП та ВККСУ є тими органами, що відповідальні за 

добір кандидатів на посаду суддів, а також за звільнення суддів, якщо ними 

були порушені вимоги законодавства України, тож внаслідок корупції у цих 

органах не вдалося повноцінно впровадити та здійснити судову реформу 

2016 року. Тому, у 2019 році згідно із Законом України « Про  внесення  

змін  до  Закону України  «Про  судоустрій  і  статус  суддів» та деяких 

законів України щодо діяльності органів суддівського врядування» [7] було 

здійснено розпуск ВККСУ, а також його «перезапуск», внаслідок чого було 

скорочено кількість членів ВККСУ з 16 до 12, а повноваження призначати 

їх склад було передано ВРП. Якщо говорити про подальше реформування в 
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цьому напрямі, то у 2021 році було прийнято Закон України «Про внесення 

змін до Закону України "Про судоустрій і статус суддів" та деяких законів 

України щодо відновлення роботи Вищої кваліфікаційної комісії суддів 

України» [8], який передбачав перевірку чинних членів ВРП на 

доброчесність, а також впровадив перевірку для всіх нових кандидатів до 

ВРП та ВККСУ. Цим законом було визначено, що такі перевірки мають 

проводитися спеціально створеними для цього інституціями: для ВРП – 

Етичною радою, а для ВККСУ – Конкурсною комісією.  Станом на 2023 рік 

ВРП складається з 16 членів, які пройшли перевірку Етичної ради [9], а 1 

червня 2023 року ВРП затвердила склад ВККСУ і розблокувала роботу 

відповідного органу [10].  

        Отже, варто відзначити те, що судова реформа є однією з найскладніших 

вимог ЄС, адже в процесі реформування судової системи Україна стикається з 

багатьма викликами,  одним з яких є корупція. Успішність цієї реформи 

залежить від якості та швидкості впровадження таких дій у правову систему 

України та у підсумку сприятиме прискоренню впровадження стандартів ЄС у 

національну правову систему, що стане поштовхом до набуття Україною 

статусу члена ЄС. 
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